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会议纪要：
1. 严雄波报告tracker读出电子学（前端芯片）初步方案
（1） LGAD-TOF的读出方案
· 介绍了桶部条状LGAD的读出结构，单条strip长度为70 mm/140 mm，读出芯片位于strip两端。读出方式选择单端还是双端，主要取决于单条的电容。物理上希望strip是长条，两端读出。目前还没有做过70 mm/140 mm长的sensor，需要在sensor设计方面进行优化，并给出70 mm和140mm长sensor的电容。考虑到信号在strip上产生的位置不同，时间性能不同，后续需要进行sensor仿真和测试。电子学希望电容小于10 pF，电荷大于50 fC。
Z方向上的resolution和事例率需要物理方面明确需求。端盖z方向上的物理事例率数目前估计量级为100 Hz/mm2，准确数值需要进一步仿真。
· 报告了关于LHC使用的两款LGAD读出芯片ALTIROC和ETROC的调研。介绍ALTIROC芯片的主要性能指标，和CEPC tracker不同的主要参数是sensor电容，ALTIROC的sensor电容是4 pF。介绍了ETROC芯片的主要参数，它和ALTIROC的主要区别是TDC的结构。ETROC辐照后的时间分辨约40 ps（辐照前20 ps），比ALTIROC要差。报告了CEPC LGAD读出芯片的设计框图和主要性能指标。通道数初步考虑为64，希望能做到128个。关于数据传输，经讨论，决定采用实时读出的方式，数据压缩在后端实现。后续需要明确电荷测量精度需求、占空比和幅度测量的精度需求，以确定可行电路方案。
· 讨论前端FEE的指标和结构：带宽需求目前为1GHz，需要进一步考虑其合理性。对于阻抗匹配需求的考虑，需要明确sensor的特征阻抗（以及辐照前后是否有变化）。
· TDC和能量测量实现方案待根据实际需求进一步讨论。需要明确TOA和TOT的测量范围，物理上估计需要20 ns的时间窗口。怎么同时实现高时间精度和覆盖大的时间窗口后续需要进一步考虑。由于CEPC LGAD的电容原比ALTIROC/ETROC对接的sensor电容要大，所以前端电路的功耗要比ALRIROC/ETROC更大，TDC的延迟单元数量与测量动态范围有关，另有能量测量需求，故CEPC LGAD读出芯片功耗预计30 mW/ch。
· 芯片内需要集成传输协议，以实现与后端芯片的双向通讯。
· 需要考虑的系统级技术难点，包括系统时钟的精度和刻度方法，噪声抑制，散热问题。
· 芯片IO布局问题（sensor和ASIC通过打线互联）：方案一，所有连接采用wire bonding，芯片所有输入在一侧或两侧，密排，芯片IO布局与打线间距有关。 方案二，采用类似WLCSP/BGA封装方式将芯片，并焊接在PCB上，sensor打线到PCB。

（2） 关于Si strip的读出方案
首先介绍了对ITK项目ABC芯片的调研，给出了Si strip读出芯片的结构框图。
需要明确信号输入动态范围、一个bunch crossing里有多次击中的概率、sensor电容值、信号大小。

（3） 关于SiPM的读出芯片
介绍了ECAL的设计指标，重点讨论了动态范围（0.1-1000 MIP）和单光电子探测（标定用）的需求合理性，目前两个需求有一定的矛盾性，实现上也很困难，后续还需要和探测器进一步讨论。探测器标定方式并非一定用1pe，待进一步确定。
SiPM的选型直接影响电路结构，需要探测器考虑增益和动态范围，明确需求。建议探测器能给出分段信号的波形测试结果及测试条件，电子学可以据此分析需求指标。
介绍了DIET和SPIROC2C芯片的结构，两者方案类似，即通过ADC测量时间和电荷。SPIROC2C可实现100ps时间分辨（@增益106）10%的能量分辨。参考DIET和SPIROC2C芯片，给出SiPM的读出芯片结构框图，考虑到ADC转换时间较长，芯片内需要模拟buffer进行信号缓存。关于基线测量的具体方案未有可行方案，需要进一步研究。

（4） 提出一些需要考虑的共性问题：
数据结构和输出速率、testmode、calibration、模块状态位、可配置设计、power pulsing、抗辐照设计。
关于抗辐照设计，叶竞波建议考虑数字单元库的修改和三模冗余库的设计。

2. 魏微提议讨论怎么组织王所建议的两个会议，一是跟各探测器召开会议讨论数据量。二是组织电子学方案的国际评审会。经讨论，计划尽快与各探测器讨论数据量，核对数据量需求，明确与此相关的读出方案。同时准备国际评审需要的相关文字材料，择机组织评审会，初步考虑以线上的方式进行评审。 
